

Секция «Юриспруденция»

Торговое право и формы торгового предпринимательства (исторический аспект)

*Бибнева Алена Олеговна*

*Студент*

*Нижегородский институт управления - филиал РАНХиГС (бывш. ВВАГС),  
Факультет очного обучения, Нижний Новгород, Россия*

*E-mail: alena-navashino@yandex.ru*

Сегодня особенно важно создание условий для свободного предпринимательства, взаимодействия государства и бизнеса, формирование начального капитала. Определенная схожесть формирования институтов гражданского общества на современном этапе и на рубеже XIX–XX вв., а также некоторая содержательная близость экономических реформ, проводимых сегодня и тогда, позволяет говорить о том, что многие актуальные проблемы не являются абсолютно новыми. Поэтому необходимо учитывать опыт их решения в целях преодоления возможных ошибок.

На наш взгляд, особый интерес представляет процесс формирования новых правовых основ российского предпринимательства. На рубеже XIX–XX веков активно развивалась торговая деятельность, что потребовало ее правового регулирования. Это проблема не осталась без внимания ученых-юристов. В это время стали появляться первые труды о торговом праве.

Трактовка понятия «торговое право» среди цивилистов не была единой. Так, П.П. Цитович определял торговое право как «совокупность юридических норм, регулирующих торговые отношения». По его мнению, оно «в известном смысле - специальное гражданское право».[4.С.52-53] Данное право он выделял в отдельную, самостоятельную отрасль.

Г.Ф. Шершеневич же считал, что торговое право - «совокупность норм частного права, общего или специального, имеющая применение к той области народнохозяйственной жизни, которую закон признает торговлей».[5.С.71] Он отмечал, что торговое право не претендует на научную самостоятельность. Это не более, как монографическая разработка отдела гражданского права, вызванная практическим интересом. [5.С.74]

При разном подходе к проблеме они сходились в одном: торговое право тесно связано с гражданским правом. При этом торговое право более однородное и односторонне, но точной и неизменной границы здесь нет. Из гражданского торговое право берет готовыми не только понятия, но и целые институты, изменяя последние по-своему. Но, благодаря, главным образом, действию обычая, торговое право скорее поспекает за развитием общественного быта.[4.С.59]

Современная наука одним из признаков выделения отдельной отрасли права считает наличие специального законодательства в этой сфере. Юристы того времени отмечали, что постановка торгового права не зависит от постановки вопроса в законодательстве.

П.П. Цитович считал, что русское торговое право не кодифицировано, а сведено в два устава: Устав Торговый и Устав Судопроизводства Торгового. «Устав Торговый есть склад обломков законодательной деятельности разных царствований».[4.С.63] Эта законодательная деятельность развивалась под влиянием неодолимого желания

поскорее создать в России «торги и промыслы» и тем «умножить государственные доходы».[4.С.78-80]

Г.Ф. Шершеневич возражал: обособление в специальный отдел всех законов, имеющих соприкосновение с торговлей, дало повод видеть в нем источник русского торгового права. Однако Торговый Устав представлял собой соединение законов публичных и частных с заметным преобладанием первых, что он носил характер фискально-полицейский и слишком мало содержал норм частного права.[5.С.93]

Одним из важнейших вопросов становления торгового предпринимательства является его организационно-правовая форма. Важность его заключается в способе концентрации капитала, определении степени правовой ответственности, юридическом оформлении торговой деятельности. В связи с этим несомненный интерес представляет анализ развития законодательства об организационно-правовой форме торговых предприятий на основе Торговых Уставов 1857г., 1887г. и 1903г.

В Торговом Уставе 1857г закреплены товарищество полное и товарищество на вере. В отдельном разделе упоминается еще одно – товарищество по участкам или компании на акциях.[2.Ст.750,777-778]

В Торговом Уставе 1887г зафиксированы уже 4 разновидности товариществ: 1) товарищество полное, 2) товарищество на вере, 3) акционерные общества и товарищества на паях, 4) артельные товарищества.[1.Ст.63]

В этом же Уставе четко определяется предмет деятельности товариществ – производство торговых действий.[1.Ст.64]

На развитие торгового права также указывает необходимость зафиксировать процесс регистрации товариществ, а также санкция за нарушение этого порядка.[1.Ст.67-69] В Уставе 1903г конкретизируется, что этим процессом товарищество «не иначе может быть открыто» и «получить торговое наименование». [3.Ст.60-62]

Основные формы торговых предприятий – товарищество полное и товарищество на вере – не претерпело за полвека практически никаких юридических изменений, сохранив тот же объем прав и обязанностей.

В эти годы появились и другие формы торговых предприятий: если в Торговом Уставе 1857г. только упоминается товарищество по участкам или компании на акциях, то в Уставе 1887г. они зафиксированы уже как отдельные формы: товарищество на паях или акционерное общество. Но при этом, даже в более позднем Уставе, эта форма юридически не раскрывается.

В Уставе 1887г. появилась совершенно новая форма торгового предпринимательства – артельное товарищество. Под ним понималось «общество работников, добровольно созданное для отправления служб, работ или промыслов, силами одного человека несоразмерных».[1.Ст.89] Порядок его создания и деятельности регулировался гражданскими законами.

Главной особенностью норм этого Устава по отношению к артельным товариществам является то, что он регулирует не права и обязанности такого предприятия, а внутреннюю структуру и порядок работы. Так, например, в ст. 93 говорится, что артель состоит из артельщиков, новиков и мальчиков, а также выбираются старосты и казначеи.[1.Ст.93]

Данной организационной форме в Уставах 1887г и 1903г посвящено по 15 статей – больше, чем какому-либо другому торговому товариществу. Это говорит о высокой

степени разработки законодательства об артели, что указывает на их достаточно длительное предшествующее развитие.

Анализ данных Уставов показывает, как развивалось торговое законодательство на протяжении полувека. Заметно различие между Уставами 1857г. и 1887г. и по количеству статей, и по их содержанию. Это свидетельствует о том, что именно в ходе реализации «великих реформ» и бурного роста предпринимательства, в том числе и торгового, потребовалась более детальная разработка правовых основ этой деятельности. В последующие годы уже не было столь острой необходимости в правовой разработке этой сферы деятельности, чем и объясняется почти полное совпадение статей Торговых Уставов 1887 и 1903 годов.

### **Литература**

1. Свод законов Российской империи. Т. XI, ч. 2-я: Устав о промышленности (1893 г.). - СПб.: 1893г.
2. Устав торговый. Спб, 1875г.
3. Устав торговый с разъяснениями. Спб, 1914г.
4. Цитович, П. П. Труды по торговому и вексельному праву. Т. 1: Учебник торгового права. К вопросу о слиянии торгового права с гражданским.. М: «Статут», 2005.
5. Шершеневич Г. Ф. Курс торгового права: В 4 т. Т. 1: Введение. Торговые деятели. М., 2003.